

Vizsgálatot követelnek Lengedében

A lengedei bányászkatasztrófa ügye tovább foglalkoztatja a nyugatnémet közvéleményt. A mentési munkálatok befejeztével most egyre inkább előtérbe lép a felelősség kérdése. Az államügyészség már megindította az ezzel kapcsolatos nyomozást és a közvélemény egyre sürgetőbben követeli azoknak megbüntetését, akiket felelősség terhel a 29 bányász haláláért.

A bányászszakszervezet szigorú vizsgálatot követel egyrészt annak megállapítására, vajon el lehetett-e volna hátrítani a katasztrófa bekövetkezését, másrészt pedig annak kiderítésére is, vajon meg lehetett volna-e még több bányászt menteni, ha időben kezdik el a kutatófúrásokat. Ezzel kapcsolatban a bányászszakszervezet nyilatkozata rámutat arra: meg kell vizsgálni azt, a felelős vezetők miként nyilvánították azonnal halottnak a 40 bányászt, és ehelyett miért nem kérték ki inkább a tapasztalt bányászok véleményét arról, vajon hova menekülhettek társaik a beáramló víztömeg elől. (MTI)

Minden tizenegyedik magyar beszélt idegen nyelvet

Németül, szlovákul és oroszul tudnak a legtöbben

A pedagógusok sokéves tapasztalatai szerint a külföldi tanfolyamok közül a nyelvórákon tanulnak a legszorgalmasabban a hallgatók. Évente most már több mint tizenkétezer teszik le a nyelvvizsgát, de magánúton is sokan ismerkednek az idegen szóval. A Statisztikai Hivatal most elkészült adatai szerint hazánkban 863 508-an beszélnek legalább egy idegen nyelvet, 127 000-rel többen, mint 1949-ben. Minden tizenegyedik lakos tehát külföldiekkel is meg tudja értetni magát.

Anyanyelvükön kívül a legtöbben — 431 000-en — a németet beszélik, szlovákul 138 000-en tudnak. Az elmúlt 14 év alatt kétszeresére, 68 500-ra növekedett az oroszul beszélők száma, kisebb mértékben, de terjedt az angol nyelv is, amelyet 43 000-en beszélnek. Az olasz és a francia nyelv viszont némileg vesztett népszerűségéből, olaszul 11 ezren, franciául 45 ezren értenek Magyarországon, néhány ezerrel kevesebben, mint azelőtt.

A számok bizonyossága szerint a nők szorgalma, kitaratása a nyelvtanulásban is felülmúlja a férfiakét. Az elmúlt 14 év alatt majd-

Tanácsstag-beszámoló

Ma, csütörtökön Szegeden újabb tanácsstag-beszámolót tartanak. A következő helyeken egységesen délután 6 órakor találkoznak választókkal a tanácsstagok: dr. Sándor János városi, Hofgesang Péterné és Pópiy Lajos kerületi tanácsstagok a Juhász Gyula Általános Iskolában, Sári János városi, Kolozsi Zsigmond és Szécsi Józsefné kerületi tanácsstagok a Radnóti utcai földművelésügyi vendéglő termében, Gerebecz Béla városi, Kiss Jenő és Sirján Gábor kerületi tanácsstagok a Békert utcai külső iskolában,

Magyar kiállítás Sao-Paulóban

Dél-Amerikában a felszabadulás óta első ízben 1964 március 20 és április 12-e között Sao-Paulóban önálló magyar ipari kiállítást rendeznek. A Ioiira-Puera park kiállítási csarnokában mintegy 4000 négyzetméternyi területen 16 külkereskedelmi vállalatunk bemutatja a legújabb típusú magyar szerszámgepeket, műszereket, híradástechnikai berendezéseket, gyógyszereket, kiállítja élelmiszergyártó gépsorainkat.

A nagy távolság és a szállítás bonyolultsága miatt már hétfőn, kedden és szerdán 34 vasúti kocsihoz útnak indították a kiállítás gazdag anyagát. A kiállítási cikkeket Gdyniában hajóra rakják, majd Santostól tehergépkocsik szállítják az anyagot Sao-Paulóba.

Ország-világjáró körök előadásai Szegeden

A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat és az IBUSZ Utazási Iroda Szegeden is meghonosította az ország-világjáró baráti körök mozgalmát. Most összesen 1700 meghívót küldtek el a körök idej előadásaira olyan emberek címére, akik szívesen utaznak, s utazás előtt szeretnének közelebbről is megismerkedni azzal a tájjal, azzal az országgal, ahová készülődnek.

A kör előadásai kettős célt szolgálnak. Tájékoztató adatokat szolgáltatnak a várható IBUSZ-úttal kapcsolatban, másrészt felkeltik a hallgatókban a szükséges szakmai és természettudományos érdeklődést. Dr. Jakucs László, a József Attila Tudományegyetem tanszékvezető docense, az aggteleki barlangvidék kitűnő ismerője több mint 250 főnyi közönség előtt tartott nagy sikerű előadást Aggtelekről. Nem kisebb érdeklődés kísérte dr. Mérő József országos középiskolai szakfelügyelő előadását sem, mely Kijev—Moszkva—Leningrád címmel hangzott el. A harmadik idej előadás a Mátráról és a Bükk-hegységről szól majd.

Az ország-világjáró utak jövő évi programjának összeállításához nyújtanak segítséget ezek az előadások, melyek a téli hónapokban felkészítik a kör tagjait a nyári utazásra.

Szovjet haditengerészek hőstette

A Krasznaja Zvezda közli, hogy szovjet haditengerészek körülbelül 40 tonna robbanóanyagot hatástalanítottak a klajpedai kikötőben.

Az aknákat véletlenül találták meg a tengerfenéken,

amikor mélyítették a kikötő medrét. A hitleristák 18 évvel ezelőtt a visszavonulásnál rejtették el az aknákat mélyen a tengerfenék talajába ágyazva.

A tűzszerész-tengerészek 14 gödröt találtak, amelyek mindegyikében nagy tengeri aknák, mágneses aknák és lövedékek voltak elrejtve. A rendkívüli óvatossággal kiemelt és felhozott aknákat motoros naszádon szállították biztonságos helyre, ahol aztán felrobbantották. Az egyes robbantásoknál a vízoszlop 120 méter magasra is felemelkedett. (MTI)

Művészhallgatók

a marxizmus—leninizmus esti egyetemen

Hétfő délután. A megyei tanácsháza KISZ-klubhelyiségében színesek, képzőművészek, zenészek gyülekeznek. A marxizmus—leninizmus esti egyetem szakított esztétikai tagozatának hallgatói.

Máris fellángol a vita egy-egy beszélgetésben az elmúlt összejöveteleken fejtegetett kérdésekről, s mindenki a maga művészi ágának tapasztalataival mérlegeli az igaztató problémákat. Pedig még a foglalkozás meg sem kezdődött. Dr. Tóth Miklóssal, az esti egyetem igazgatóhelyettesével beszélgetünk, aki az esztétikai tagozatot vezeti.

— A tagozat tavaly indult. Akkor főként az általános, megalapozó problémákkal foglalkoztunk, mint például a tartalom és forma dialektikája, a társadalmi lét és tudat vagy az alap és felépítmény viszonya. Az idén viszont speciális esztétikai kategóriákkal foglalkozunk, mint például: mi a szép, a fenséges, a tragikus, a komikus. Úgy szólván minden művészeti ág

képviselve van itt a hallgatók között. De talán maguk a hallgatók beszéljenek munkájukról!

● A festő

Az első hallgató, akit felkerestünk: Hemmert János festőművész. Otthonában egy portrén dolgozik. Itt, az állvány mellett beszélgetünk vele.

— Sok hasznát érzem az esti egyetemen. Már maga az, hogy a korábban tanult filozófiai kérdésekkel elmélyültebben foglalkozunk, most világit meg teljesen sok kérdést. Különösen az általánosságok, a képzőművészetet más művészeti ágakkal való összefüggéseiben láthatom. Ezenfelül nagyszerű, hogy különféle művészetek képviselőivel találkozhatok és vitálkozhatok rendszeresen. Azokat a közös problémákat, amelyek egy véletlen eszpresszói találkozásnál föl sem merülnek, noha igaznak bennünket, itt megvitátjuk. Olyannyira, hogy sokszor a foglalkozás befejezése után is folytatjuk a vitát az utcán, vagy egy fekete mellett. Különösen jó, hogy közülünk valaki tart egy-egy kiselőadást, saját tapasztalataival, művésze példájával világitva meg egy-egy kérdést. Ez nagyon izgalmas forma, észre sem vesszük, hogy tanulunk, annyira saját, legégetőbb művészeti problémáinkba merülünk bele.

● A diszlettervező

Sándor Lajost, a diszlettervezőt a színház mellett, a diszlettervező hozó teherautónál találjuk. Éppen Székesszék-várra készülnek, ahol a szegediek az Aidát adják elő.

Egy városrészsorsa

Tarjántelepen modern városnegyed épül

Szegeden a József Attila, a Szilléri sugárút és a Köröltés által határolt mintegy 25 holdnyi területet nevezik Tarjántelepnek. Fő határa a József Attila sugárút jobb oldala, ahol egymás után sorakoznak apró családi házak. A főútról nyílik néhány — a Szigligeti, a Tarján, a Vihar, a Kiskárpáti, a Csorba és a Solyom utca. A mellettek tágas mezőre vezetnek.

Múlt

Tarjántelepen a felszabadulás előtt a kis utcákban járhatatlanok voltak az utak. A házakban estenként — ha volt petróleumra pénz — füstös lámpák világítottak. Az ivóvízért jó néhány száz métert kellett gyalogolni a lakóknak. Pedig minden perc drága volt, hiszen itt többnyire sokcsaládos emberek laktak és munka után a háztartás, a sok gyermek ellátása nem volt könnyű feladat.

Az 1930-as években a főutca foghíját — személynévesztőjét — 10—12 gyermekes családok részére Horthy FAX-kölcsönrel családi házzal építette be, s elvárta, hogy a városrészt nevével viselje. Nem vert gyökeret az új elnevezés, talán még az »öslakók« is elfelejtették már, hogy néhány évig Horthytelepnek tituláltak hivatalosan az ő városrésztük.

Óvoda, iskola nem volt a környéken, a nagyobbak eljártak a távoli iskolákba, de a legkisebbek felügyelet nélkül maradtak otthon, ha szüleik munkába indultak.

Jelen

Lacsán Mihály, a II. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke mutatja be a fejlődő városrészt...

A kerületi tanács megalkulása után a tarjántelepek is gyakori vendégek voltak a tanácsházán.

Jövő

A II. kerületi tanács édes gyermekként dédelgeti, igazgatja Szeged egyik legmodernebb lakótelepének, Tarjántelepnek építési terveit.

A tanácselnök nagy szeretettel beszél a tervekéről. Már 1959-ben kiszemelték

Várszínház Gyulán

Miszlay István, a Békés megyei Jókai Színház fiatal rendezője nyári tanulmányútra ellátogatott a jugoszláviai Dubrovnikba, s ott megtekintette a középkori városban megtartott színházi fesztivált. Hazatérése után tanulmányozta a gyulai vár színházi adottságait, majd elkészítette, a városi tanácsnak benyújtotta a gyulai vár-

színház létesítésének terveit.

Gyula vezetői most határozatot hoztak, amely szerint a várat — a műszaki szakemberek jelentése alapján — alkalmassá tartják színházi előadások megtartására, s egyben megbízták a Békés megyei tervező irodát a várszínház terveinek elkészítésével.

NAPIRENDEL: A házhoz szállítás és a szerelés

A Szegedi Kiskereskedelmi Vállalat szeptember elején vette be a Nagy Jenő utcai televíziós boltban és a legnagyobb vasboltban a házhoz szállítást. Próbaképpen — az eltelt idő alatt — egy ember szállította triciklivel a televíziókat, rádiókat és a kályhákat is. Sőt a házhoz szállítás mellett a vállalat szolgáltatásportjában még olyan embert is alkalmaztak, aki szakértelemmel végzi a rádiók, televíziók beállítását.

A lakosság örömmel vette ezt tudomásul és a próbánap alatt mintegy 30 esetben igényelte is az újabb szolgáltatást. A vállalatnak azonban megnőtt a gondja. A házhoz szállítási tarifát ugyan megkapták, de a szerelési munkákra hiába kértek, egészen október végéig nem kaptak semmiféle útmutatást. Kétségek között, de díjtalanul végezték a rádiók, televíziók beszabályozását. Most végre megérkezett a Belkereskedelmi Minisztérium tervgazdasági főosztályának leirata, amely közölte: a rádió és a televí-

zió beszabályozása a kereskedelem feladata, amelyet díjtalanul köteles elvégezni.

Azt a tervet azonban, hogy a tv-antennák felállítását és a csillárók felszerelését is a kereskedelem végezze, elvetette az osztály. Közölte, hogy a kereskedelemre csak az igények összegyűjtése tartozik és utasította a vállalatot, kössön szerződést helyi üzemekkel, készítsen a csillárók és a tv-antennák felszerelésére.

Sok problémát okozott a kiskereskedelmi vállalatnak, hogy a házhoz szállításhoz mindössze egyetlen ember áll rendelkezésre. A nehéz kályhákat — hiába volt a tricikli — egyedül nem lehetett feltenni és a megrendelő lakására felvinni, lerakni.

Helyes lenne, ha a vállalat az erők átcsoportosításával úgy oldaná meg a feladatot, hogy jusson még egy ember a házhoz szállításhoz. Ezzel a vásárlóközönség is elégedett lenne.

H. M.